
 «4از  1» صفحه 

  به رسم محبت به نام خدا  هاترین واژهبه نام مناسب

 آموزش و پرورش شهر تهران مجتمع علاّمه طباطبایی دوم دبیرستان های دوره

  

 پاسخنامه اولنوبت   امتحانات 1هندسه :  درس نامهپاسخ

 ریاضی دهم  پایه: دقیقه 110 زمان آزمون: 1403 ماه دی 12 چهارشنبه : امتحان تاریخ

 صفحه4صفحات:  تعداد 1403- 1404 سال تحصیلی

 (نيهندسه به یك نقطه و زیبایي نقطه به هيچ. )انيشت زیبایي ریاضيات به هندسه و زیبایي
 

 نمره( 25/0) هر مورد . های زیر را مشخص کنیددرستی یا نادرستی هر یک از عبارت -بخش اول

   درست.     گوییماست، مثال نقض می دهد یک حکم کلی نادرستبه مثالی که نشان می -1

اگر   -2
𝑥

3
=
𝑦

4
گاه تساوی باشد آن 

𝑥

3−𝑥
=

𝑦

𝑦−4
 نادرست   همواره درست است. 

 درست   ساز آن زاویه قرار دارد.ای به فاصله یکسان از دو ضلع یک زاویه باشد آن نقطه روی نیماگر نقطه  -3

 درستنا   است. 4ها برابر های نظیر آنگاه نسبت ارتفاعباشد آن 8شابه های دو مثلث متاگر نسبت مساحت -4

1 

 نمره

 نمره( 25/0) هر مورد  .هر یک از جاهای خالی را با یک عدد یا عبارت مناسب پر کنید -بخش دوم 

   خط به یک فاصله است.از دو سر پاره خطعمودمنصف پارههر نقطه روی   -5

 باشد.می 4خطی به طول پاره 8و  2هایی به طول خطواسطه هندسی پاره  -6

اگر   -7
𝑥

3
=
𝑦

4
=

10

7
𝑥گاه حاصل آن  + 𝑦  است.  10برابر 

 ایم.ها را قبلاً پذیرفتهکنیم که درستی آناز اطلاعاتی استفاده می  استنتاجیدر استدلال   -8

 

 

 

1  

 نمره

 صورت نادرستی مثال نقض بیاورید و در صورت درستی اثبات کنید.( یین کنید. )درهای زیر را تعدرستی یا نادرستی گزاره -بخش سوم 

 کنیم:درست است. به کمک برهان خلف ثابت میتوان بیش از یک عمود بر آن خط رسم کرد. از یک نقطه غیرواقع بر خط نمی -9

                   :د. بنابراینتوان بیش از یک عمود بر خط  رسم کرفرض خلف: از یک نقطه غیر واقع بر خط می

𝐴̂ + 𝐻̂ +𝐻′̂ = 𝐴̂ + 90° + 90° = 𝐴̂ + 180° > 180°  

است و با این قضیه در تناقض است. پس فرض خلف  °180دانیم مجموع زوایای یک مثلث همواره برابر می

 باطل و حکم درست است.

 نادرست است.ست.  هر چهارضلعی که چهار ضلع برابر داشته باشد، مربع ا -10

 لوزی چهار ضلع برابر دارد اما مربع نیست.
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 نمره

A 

H H′ 



 «4از  2» صفحه 

    نقطه غیرواقع بر آن را به همراه رسم شکل توضیح دهید.یک روش رسم خط عمود بر یک خط از  -11

 𝐴کنیم و از نقطه باز می 𝑑از خط  𝐴تر از فاصله نقطه ابتدا دهانه پرگار را به اندازه دلخواه و بیش 

را رسم  𝐵𝐶خط قطع کند. سپس عمودمنصف پاره 𝐶و  𝐵را در نقاط  𝑑زنیم تا خط یک کمان می

 𝐶نقطه از و بار دیگر  𝐵بار از نقطه باز کرده یک 𝐵𝐶کنیم. دهانه پرگار را بیشتر از نصف فاصله می

ل نقطه را به هم وص قطع کنند. این دو 𝑀و  𝑁زنیم تا این دو کمان همدیگر را در نقاط کمان می

 گذرد. نیز می 𝐴کنیم که از نقطه می

1 

 نمره

 تر.«رو به ضلع کوچکتر است از زاویه روبهتر بزرگرو به ضلع بزرگاثبات کنید : » اگر در مثلثی دو ضلع نابرابر باشند زاویه روبه -12

فرض ∶ 𝐴𝐵 > 𝐴𝐶 

حکم  ∶  𝐶̂ > 𝐵̂ 

نامیم. بنابراین مثلث می 𝐴𝐷کنیم و آن را جدا می 𝐴𝐵ع وی ضلر  𝐴𝐶ابتدا به اندازه ضلع 

𝐴𝐶𝐷 الساقین است ویک مثلث متساوی 𝐶1̂ = 𝐷1̂ 

  

𝐶̂ > 𝐶̂1 = 𝐷̂1

زاویه خارجی
→    𝐷̂1 = 𝐶̂2 + 𝐵̂ → 𝐷̂1 > 𝐵̂ → 𝐶̂ > 𝐵̂ 
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 نمره

 عمودمنصف هر مثلث همرسند.ثابت کنید سه  -13

کنیم تا همدیگر را رسم می𝐴𝐶 و  𝐴𝐵های دو ضلع از عمودمنصف 𝐴𝐵𝐶اه ث دلخودر مثل

 دانیم:   قطع کنند. می 𝑂را در نقطه 

𝑂𝐴 = 𝑂𝐶
𝑂𝐴 = 𝑂𝐵

}  ⟹ 𝑂𝐵 = 𝑂𝐶 

 قرار دارد. 𝐵𝐶روی عمودمنصف ضلع  𝑂پس نقطه 

 محل برخورد سه عمودمنصف مثلث است. 𝑂بنابراین نقطه 

5/1 

 نمره

 نمره( 5/0الف( عکس قضیه زیر را بنویسید. ) -14

 گاه سه زاویه نیز با هم برابرند.در هر مثلث اگر سه ضلع با هم برابر باشند آن

 باشند.گاه سه ضلع نیز با هم برابر میدر هر مثلث اگر سه زاویه با هم برابر باشند آن

 

 نمره( 5/0صورت دوشرطی بنویسید. )قضیه زیر را بهب( 

  الاضلاع است.چهارضلعی متوازی ،ارضلعی قطرها منصف یکدیگر باشندیک چه اگر در

 الاضلاع باشد.اگر چهارضلعی متوازیدر یک چهارضلعی قطرها منصف یکدیگر هستند، اگروفقط
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 نمره
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 «4از  3» صفحه 

 متر رسم کرده و نحوه ترسیم را توضیح دهید.سانتی 6و  4الاضلاع به قطرهای متوازی -15

                    𝑂کنیم. از نقطه گذاری مینام 𝑂رده و محل برخوردشان را نقطه دو خط متقاطع رسم ک

  𝐷و  𝐶 و𝐵 و 𝐴کنیم تا این دو خط را در نقاط هایی رسم میواحد دایره 3و  2های به شعاع

 𝐴𝐵𝐶𝐷الاضلاع کنیم تا چهارضلعی متوازیقطع کنند )مانند شکل( سپس نقاط را به هم وصل می

 دست آید.به

 

1 

 نمره

 دست آورید. مقادیر مجهول را بههای زیر در هر یک از شکل -16

𝑀𝑁‖𝐵𝐶(الف
 تالس
→ 
𝑥

12
=

28

14
⟹ 𝑥 = 24                  
 

 

𝑀𝑁‖𝐵𝐶
 تعمیم تالس
→     

2𝑦 + 3

48 + 𝑦
=

24

36
⟹

2𝑦 + 3

48 + 𝑦
=

2

3
 

⟹ 96+ 2𝑦 = 6𝑦 + 9 ⟹ 4𝑦 = 87 ⟹ 𝑦 =
87

4
 

 

 

 (ب
𝐴̂  مشترک

𝐸̂ = 𝐵̂ = 90°
}  

دو زاویه
→   𝐴𝐵𝐶

△

~ 𝐴𝐸𝐹
△

 
نسبت تشابه
→    

𝐸𝐹

𝐵𝐶
=
𝐴𝐸

𝐴𝐶
=
𝐴𝐹

𝐴𝐵
 

⟹ 
𝑥

10
=

5

12
=

3

5 + 𝑦
⟹ 12𝑥 = 50 ⟹ 𝑥 =

50

12
=

25

6
 

 ⟹ 25 + 5𝑦 = 36 ⟹ 5𝑦 = 11 ⟹ 𝑦 =
11

5
 

2  

 نمره

 ات کنید.قضیه تالس را بنویسید سپس آن را اثب -17

دو ضلع دیگر مثلث را در دو نقطه قطع کند روی  ،یکی از اضلاع هرگاه در یک مثلث خطی موازی

 دهند.   ها تشکیل یک تناسب را میهای آنکند که اندازهآن دوضلع، چهار پاره خط جدا می

𝐷𝐸‖𝐵𝐶  ⟹  
𝐴𝐷

𝐷𝐵
=
𝐴𝐸

𝐸𝐶
 

 یم:کنوصل می 𝐶به  𝐷و از  𝐵به  𝐸از اثبات: 

𝑆𝐷𝐴𝐸
𝑆𝐷𝐸𝐶

=

1
2 ℎ × 𝐴𝐸
1
2 ℎ × 𝐸𝐶

=
𝐴𝐸

𝐸𝐶
  ,

𝑆𝐴𝐷𝐸
𝑆𝐷𝐵𝐸

=

1
2ℎ′ × 𝐴𝐷
1
2ℎ′ × 𝐷𝐵

=
𝐴𝐷

𝐷𝐵
 

⟹                                             هم مساحت هستند . پس: 𝐷𝐸𝐶 و 𝐷𝐵𝐸های مثلث
SDAE
SDEC

=
SADE
SDBE

 ⟹
AE

EC
 =
AD

DB
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 «4از  4» صفحه 

باشد اگر می 𝐴𝐵𝐶𝐷های ذوزنقه موازی قاعده𝑀𝑁 خط در شکل مقابل پاره -18
𝐴𝑀

𝑀𝐷
=

3

4
 دست آورید. را به 𝑀𝑁گاه طول باشد آن 

طبق قضیه تالس در ذوزنقه داریم:  
𝐴𝑀

𝑀𝐷
=
𝐵𝑁

𝐶𝑁
=

3

4
                                                   

 قطع کند. 𝐸را در  𝑀𝑁خط ارهپکنیم تارا رسم می 𝐵𝐷قطر 

𝐴𝐵𝐷
تعمیم تالس
⇒    

𝑀𝐸

𝐴𝐵
=
𝐷𝑀

𝐴𝐷
⟹
𝑦

6
=

4

7
⟹ 𝑦 =

24

7
 

𝐵𝐷𝐶
تعمیم تالس
⇒    

𝐸𝑁

𝐷𝐶
=
𝐵𝑁

𝐵𝐶
⟹

𝑡

10
=

3

7
⟹ 𝑡 =

30

7
 

⟹ 𝑦 + 𝑡 =
24

7
+

30

7
=

54

7
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 هنمر

متشابه  𝐴𝐵𝐶با مثلث  𝐴𝐶𝐻کند که مثلث الزاویه تقسیم میالزاویه، ارتفاع وارد بر وتر آن را به دو مثلث قائمثابت کنید در هر مثلث قائم -19

𝐴𝐶2  است و داریم: = 𝐶𝐻 × 𝐵𝐶    

                                         {
𝐴̂ = 𝐻̂ = 90

°

𝐶̂      مشترک

دو زاویه
⇒  𝐴𝐻𝐶

△

~𝐴𝐵𝐶
△

⟹ 

𝐴𝐻

𝐴𝐵
=
𝐶𝐻

𝐴𝐶
=
𝐴𝐶

𝐵𝐶
⟹ 𝐴𝐶2 = 𝐶𝐻.𝐵𝐶 

5/1 

 نمره

باشد طول  60برابر  𝑀𝑁𝑃باشند و محیط مثلث  11و  8و  5برابر  𝐴𝐵𝐶متشابه هستند اگر طول اضلاع مثلث  𝑀𝑁𝑃و  𝐴𝐵𝐶مثلث  -20

 رید.دست آورا به 𝑀𝑁𝑃های مثلث ضلع

را  𝑀𝑁𝑃ها با نسبت تشابه برابر است. اگر طول اضلاع مثلث های آنبا هم متشابه هستند بنابراین نسبت محیط 𝑀𝑁𝑃و  𝐴𝐵𝐶دو مثلث 

𝑥  و𝑦  و𝑧 :در نظر بگیریم 

𝐴𝐵𝐶 محیط

𝑀𝑁𝑃 محیط
=

11 + 8+ 5

60
=

5

𝑥
=

8

𝑦
=

11

𝑧
⟹

{
 
 

 
 

5

𝑥
=

2

5
⟹ 𝑥 =

25

2
           

8

𝑦
=

2

5
⟹ 𝑦 =

40

2
= 20

11

𝑧
=

2

5
⟹ 𝑧 =

55

2
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 نمره

𝐴̂)الزاویه زیر در مثلث قائم -21 = دست را به 𝑦و  𝑥ایم به کمک روابط طولی مقادیر مجهول وارد بر وتر را رسم کرده 𝐴𝐻ارتفاع  (90°

 . آورید

𝐴𝐻2 = 𝐵𝐻.𝐻𝐶⟹ 𝐴𝐻2 = 9 × 4 = 36 ⟹ 𝐴𝐻 = 6 → 𝑥 = 6 

𝐴𝐵2 = 𝐵𝐻2 + 𝐴𝐻2  ⟹ 𝐴𝐵2 = 81 + 36 = 117 ⟹ 𝐴𝐵 = √117  

→ 𝑦 = √117 

1 

 نمره

است به کمک قضیه تالس  𝐵𝐸‖𝐷𝐹و  𝐵𝐶‖𝐷𝐸دانیم که در شکل مقابل می -22

𝐴𝐸2ثابت کنید  = 𝐴𝐶 × 𝐴𝐹  

𝐵𝐸‖𝐷𝐹
تعمیم تالس
→    

𝐴𝐸

𝐴𝐹
=
𝐴𝐵

𝐴𝐷
     (1) 

𝐵𝐶‖𝐷𝐸
تعمیم تالس
→    

𝐴𝐶

𝐴𝐸
=
𝐴𝐵

𝐴𝐷
     (2) 

(1),(2)
⇒    

𝐴𝐶

𝐴𝐸
=
𝐴𝐸

𝐴𝐹
 ⟹ 𝐴𝐸2 = 𝐴𝐶. 𝐴𝐹 
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